航天科研机构2015年硕士研究生入学考试

“无机材料的物理性能”试题
（本试题的答案必须全部写在答题纸上，写在试题及草稿纸上无效）
（本试题共 3 页，共 四 题，总分150分）
计算用常数：气体常数R=8.314J/(mol·K)，
玻尔兹曼常数kB=1.38×10-23J/K

一、判断题（请给出“√”或“×”判断。每小题3分，共15分）
1. 纯物质在一定温度下，固、液、气可以三相平衡共存。      ______
2．扩散的推动力是浓度梯度，所有扩散系统中，物质都是由高浓度处向低浓度处扩散。                                 ______
3．简单立方晶体中，若位错线方向为[001],b=a[110]，则该位错属于刃位错。                                           ______

4. 多晶转变点一定不会是析晶终点，过渡点一定不会是析晶终点。______

5. 形成临界晶核时体积自由能的减少只能补偿表面能的1/2。  ______
二、填空题（每题5分，共25分）
1．若有n个等大球体作最紧密堆积，将有______个四面体空隙存在。
2. 一般情况下，液体的表面张力随温度的升高会______。

3. 对于置换型固溶体仅从离子尺寸考虑，当Δ=(r1-r2)/r1<15%时，生成______。
4. 马氏体相变的两个基本特点是______和共格切变。

5. 三T图中三个T代表______，______和______。
三、简答题（每小题10分，共50分）
1.  试从结合键的角度，分析工程材料的分类及其特点。 

2．简述Hume-Rothery规则及其实际意义。

3．请分析形核长大和调幅分解（Spinodal分解）两种脱溶析出方式的差异。

4．简述晶粒生长与二次再结晶的特点，以及造成二次再结晶的原因和防止二次再结晶的方法。

5．试用相律说明为什么三元合金可以出现四相平衡，三元平衡相图的水平截面可以使用杠杆定律来分析各个相的相对含量，而垂直截面却不能。
四、分析计算题（每小题15分，共60分）
1．一个立方晶系晶胞中，一晶面在晶轴X、Y、Z上的截距分别为2a、1/2a 、2/3a，求此晶面的晶面指数。
2．在恒定源条件下930℃渗碳，3小时渗层厚度为0.4mm，某人欲获得0.8mm的渗层，计划用6小时，该人的计划是否正确？为什么？
3．已知下列反应在298K时的标准自由变化
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计算反应
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在298K的平衡常数。
4．完成图上配料点1、2、3的结晶路程(表明液、固相组成点的变化及结晶过程各阶段系统中发生的相变化)。
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